

Jižní Čechy

DNES České Budějovice, Český Krumlov, Jindřichův Hradec, Písek, Prachovice, Strakonice, Tábor

24 °C | 13 °C




Počasi v kraji více informací →
pocasi.idnes.cz

budejovice.idnes.cz

Lidé se brání rozšíření lomu

Společnost Kámen a písek chce v Ševětíně zvětšit lom, místní obyvatelé proti tomu sepsali petici

Antonín Peříšek
redaktor MF DNES



ŠEVĚTÍN Je to velký byznys s přírodním bohatstvím. Často za hranou únosnosti místních obyvatel, které trápí hluk a prach. Rozšiřování těžby nerostů je stále větším problémem na různých místech jižní Čech. Referendum k zámeru rozšíření těžby šterkopské požadují obyvatelé Ševětína na Českobudějovicku. Obci Nová Ves nad Lužnicí se zase nelíbí zvětšování dobývacího prostoru pro těžbu žilce. Oba záležitosti čeká ještě řada jednání. Ve hře jsou také ochránci přírody.

V Ševětíně, kde těží šterkopský společenost Kámen a písek (Kap), vznikla proti rozšiřování lomu petice s několika stovkami podpisů. Navíc v těchto dnech končí sběr dalších podpisů pro vypsání referenda. Obyvatelé požadují snížení pro-

ně negativních vlivů z těžby nebo chtějí alespoň získat z podnikání kompenzace.

Podle místního obyvatele a člena petičního výboru Romana Maska, je obtěžuje hlavně nešetrně umístěná drtička kamene a vize, že nová úpravná má stát ještě blíže k jejích zástavbě. Požadují, aby firma tento provoz posunula dál nebo uložila pod úroveň terénu, jak to dělají třeba v lomech v Rakousku. V opačném případě hrozí, že po rozšíření těžby budou těžbou trpět obyvatelé ještě další desítky let. Společenost Kap totiž zjistila, že v nove lokalitě jsou zásoby suroviny na dalších až 100 let.

„Současné ložisko vyčerpáme do deseti let. O požadavku referenda víme, ale zveřejněný zámer je otázka těžby až od roku 2030, jednáme o něm a o kompenzacích. Na vlastní náklady jsme například postavili severní ochravná ševětína,“ připomíná jednatel společnosti Otakar Veselý.

Městys se 1 400 obyvateli se potýká s důsledky těžby šterkopských už třicet let. Pomyslného dízna z lahve uvolnil lom jihočeský kraj, který zradil les východně od lomu v Ševětíně do takzvaných území určených pro těžbu. Na úkor místního územního plánu, který zde počítá s využitím pro bydlení a zemědělství.

Padnou hektary lesa

Dotčené je hlavně území kolem soušedního Mazelova, kde padnou za obět budoucí těžbě desítky hektarů lesa, což odnímají místní obyvatelé, zemědělci i ochránci přírody. Varují před bytologickými důsledky. U žádosti na kraji o začlenění lokality vhodné pro těžbu v rámci zásad územního rozvoje Jihočeského kraje byl krajský radní pro dopravu a starosta Lišova Jiří Švec. Předčiměné pozemky jsou zčásti na lišovském katastru.

Ševětínští požadovaný počet podpisů pro vyhlášení referenda tento

tyden naplnili. Návrh chtějí předložit zastupitelům na nejbližším jednání. „Termín příštího jednání není ještě stanoven,“ oznámila starostka Ševětína Romana Hajsáková.

Současné ložisko

vyčerpáme do 10 let.
Záměr je otázkou
těžby od roku 2030.



Podle některých zastupitelů se zřejmě sejdou až po prázdninách. Hajsáková přitom neopomněla připomenout dobré vztahy se společenostmi Kap. Například to, že po stavbě ochravnou městyse se ukazuje, jak

dobře funguje dopravní obslužnost lomu bez toho, aby nákladní auta jezдила středem ševětína. Jak tomu bylo dříve.

Proti zadržím územního rozvoje kraje stojí i záměr rozšíření těžby žilce v okolí Nové Vsi nad Lužnicí. Proti je obec, která zde vlastní pozemky. „Před lety jsme se s krajem dohodli, že případné rozšíření těžby přijde severním směrem. Ted se těžební společnost snaží postoupit i na jih. S tím nesouhlasíme,“ řekl starosta obce Josef Dlábk.

Žilvec půjde do Rakouska

Na projekt právě běží hodnocení o vlivu na životní prostředí EIA a je zveřejněný na úřední desce kraje. Podle něj chce západočeská společnost s rakouským kapitálem LB Miferals dobývat u Nové Vsi žilvec ještě nejméně 12 let. Část suroviny půjde do Rakouska, většina do českých a polských keramik. Hlavní surovinou je žilvec, po vyřídění zů-

stávají také žádané šterkopské. Zájmové území je na ploše 52 hektarů, z toho polovina je lesu. Harmonogram těžby počítá, že nejprve se vyprázdní severní část prostoru a potom se otevře nový jižně odtud, který bude končit až u rakouské státní hranice.

Problémem je, že dobývací prostor zasahuje do chráněné krajinné oblasti Třeboňsko a sousedí s evropsky chráněnou ptáčí oblastí a přírodní rezervací při Lužnici Krahoněská níva.

„Záměr může mít významný vliv na ochranu lokality Třeboňsko a nelze vyloučit střet s jinými těžebními záměry v této oblasti,“ píše ve stanovisku vedoucí Správy CHKO Třeboňsko Miloslav Hátel. Podle všeho není daleko od skutečnosti. Jak zjistila MF DNES, některé pozemky jižně od současného dobývacího prostoru už zakoupila jiná vládná společnost zabývající se také těžbou nerostů. Další vlastní obec.